

vadelnímu umění aspoň tolik místa a pozornosti jako věnuje ku př. kuželkám a v pádu potřeby některého z našich košeráckých kritiků různé okřikl.

Máme tu též opět Lidové Divadlo. Ne aby si snad někdo myslil, že je to nějaká společnost divadelní. Jest to několik ochotníků, kteří loni hráli v Bártíkově zkrachovaném vaudevilním divadle. Poprvé sehráno bylo chvalitebné a pěkné představení "Služebník svého pána."

Není žádné pochybnosti, že v naši Plzni mohlo by se hráti každou neděli na dvou místech a že by obecenstva mohlo býti všude dost, ale sebrat by se ochotníci museli a bedlivě každý kus studovat a vypravít, aby aspoň poněkud čelit mohli společnostem Ludvíkové a byli v stavu obecenstvu dáti uspokojení a náhradu. Mimo to dlužno mít na zřeteli i tu okolnost, že sň ČSPS, dnešní doby není příliš lákavou pro divadelní obecenstvo a že v posledních letech jako by zaklata byla.

X . . .

VZÁCNÍ HOSTÉ V OMAZE.

Naši umělci p. Vladislav Florjanský, p. Frant. Veselský a p. M. Florjanský strávili v městě našem přes týden. Ubytování byli v hotelu Her Grand na 16. ul. Všem se v městě našem velice líbilo a zejména ona srdečnost, s jakou na všech stranách vítání byli, je už překvapovala. V neděli večer po úspěšném koncertu v South Omaze byli hosty manželů V. Burešových, bydlicích v č. 1623 Lincoln Ave., kde se několik okamžiků v pravdě po českou pobavili. Mluvílo se o všem možném a hovor čím dále stával se rušnější, srdečnějším, jak už jinak ani není možno ve společnosti na ráz upřímných přátel. Všichni výše zmínění pánové jsou výtečnými společníky a upřímnými v každém ohledu, takže rázem získají si srdce každého, s nímž do styku přijdou. Hovor s umění svezl se po chvíli na věci daleko prosaietější, na koláče, na ty právě české koláče, po nichž umělcům v naší velké nové vlasti se už stýskalo. A tu ku všeobecnému překvapení p. M. Burešová přinesla jich plnou mísu, těch opravdu českých, s makem, povídly, marmeládou a tvarohem a umělci k veliké radosti hostitelky si nechal na nich jak náleží chutnat. A pochvalovali si, že tak dobrých už dávno, velmi dávno, nejdli. Bylo již hodné přes půlnoce, když se s manželé Burešovými rozloučili. Pondělní večer strávili v rezidenci manželů J. H. Sharyových, bydlicích v č. 2957 Farnam ul. Mimo výše zmíněných tří vzácných hostů, přítomní byli též manželé V. Burešovi, Lumír Bureš a red. Otakar Charvat. Byl to skutečně večer, jakých v té naší pusté vsédnosti máme pořídku. Takový milý, svěží umělecký dech vanul v jejich přítomnosti a nebylo tudíž divu, že když po bohaté večeři zasedlo se k besedě, záhy rozproudila se upřímná zábava. Pan V. Florjanský vyprávěl o svých amerických zkušenostech, o vřelém přijetí v New Yorku, Clevelandě a Cedar Rapidsích, o vítězném polském koncertě v Detroit, Mich., o mnohých dojmech, jež staly se pro něho nezapomenutelnými. A tak, jako v jeho procitěném přednesu písní tušili jsme vzácnou duši, poznali jsme v jeho hovoru upřímné srdce, horující pro krásu a umění, rozumějící přírodě a nadšené pro to, co u Američanů je pěkného. A takový je i bratr Marian. Vzácná duše! Povoláním technický inženýr, p. M. Florjanský pro divadlo zaujat je cele a mimo to je malířem a básní-

kem. Na Ameriku dívá se jinak, než jak bývá zvykem u našich inteligentů, kteří časem zajíždějí sem na výlet. Vnímavá, básnická duše jeho dovede i v té pustotě naší časem postřehnouti počasí. Podivili jsme se, s jakým nadšením líčil rušné části Pittsburgu, kde na okamžik ocitnul se v světlé dýmu, ohně, hluku, vysoko k obloze šlehařících plamenů, kde silhouetty lidí vyjímají se jako tajemné přizraky, nicotní a nepatrní v tom moři síly a energie. A totéž nadšení, jako pro hlučný, ohromující život, který mimo Ameriku neexistuje, má pan Florjanský pro samoty, pro kraje, kde prerie v posledním vzplanutí sil zápasí s civilizací, jež tu hlavně patrná je v síti drah, stále houstnoucí, jako nezdravá nákrasá říční se v zdravé tělo země, kam dosud tak intenzivně nepronikla civilizace. A hodrá, bezstarostná — jak už jinak není možno u mladých lidí, tělem i duší žijících pro své umění a těžících se ze stálých triumfů — duše p. Fr. Veselského béře Ameriku tak, jakou skutečně je. Někdy pěkná, libivá, jindy krajně nepřívětivá. Ač mlad, pan Veselský poznal už hezký kousek světa a o mnohých věcech má zdravý úsudek, jež časem už překvapuje. Cesta Spoj. Státy, již možno nazvatí řadou triumfů, přispěje nemalou k prohloubení jeho názoru na život a svět. Dosud mluví o sobě právem říci, jako kdysi Caius Julius Caesar: "Veni, vidi, vici!" Zaosebná kritika, ať česká, polská či domorodá má proň pouze slova odjivu. A my přejeme mu od srdce, aby na své dráze pokračoval stále s tímže úspěchem jako až dosud. Před necelými třemi roky vystoupil veřejně a dnes je již jistě umělcem, před nímž otevírá se skvělá budoucnost. A všichni nejsou umělci jednostrannými, jak u mnohých našich lidí bývá zvykem. Tentýž zájem, který mají pro hudbu a zpěv, mají i pro literaturu. Sledují ji se zájmem nevádným. Red. Charvatě potěšilo několik pochvalných slov jejich o jeho právě vydávané knize "Kresby a povídky." — V příjmu zábavě čas ubíhal jako voda. Pan Veselský přednesl několik brilantních skladeb a paní J. H. Shary, jež známa je jako výtečná zpěvačka, zapěla několik písní. A oba nalezli v shromážděných vděčně posluchače. V pozdních hodinách po srdečném rozloučení ubírali se hosté k domovu. Byly to krásné okamžiky, pravá oáza v tom moři vsédnosti. A jistě těch několik chvil všem na vždy utkví v paměti.

Z CESTY NA SLUNNÝ JIH.

(Píše V. Bureš.)

Již jako malý chlapec měl jsem touhu podívat se na slunň Jih a na dálný západ a pokochati se v krásách, o nichž jsem toliko četl i slyšel vyprávěti. Než touha má nedošla ukojení až teprve dne 3. ledna tohoto roku. Vidiny a obrazy v době oně vytvořené vystupovaly opět před zrskem mým, jakmile hučel vlak zanesl mě za hranice města a mysl má, rozrušená loučením se s drahou rodinou a dětnými přáteli, poněkud se uklidnila. Představy příjemné střídaly se s nepřijemnými, když vlak zastavil v Lincoln. Zde jsem se sčestněl občadřů nastoleni guvernéra Sheltona a ostatních státních úředníků naší zřně Nebraska. Hlavním však úřelem zastávky mé v Lincoln bylo zřízení stolice jazyka českého na státní univerzitě a pak zřízení české přenosné knihovny. Po delším rozhovoru s příslušnými úředníky jsem shledal, že nám kyně

naděje na zřízení obou. Též i státní úředníci, s nimiž jsem mluvil, jsou nakloněni dopřátí Čechům, až nadejde doba, několik míst ve státních ústavách.

Navečer téhož dne ve společnosti p. R. F. Sharyho, chvalně známého obchodníka z Wilber, Neb., nastoupil jsem cestu po dráze Chicago, Rock Island & Pacific na jih, kamž jsme byli vysláni jako výboři The International Land & Investment Co. za příčinou prozkoumání a vyšetření krajiny a pozemků v jihozápadní části největšího státu Spoustátí — Texasu.

Noční jízda po vlaku postrádá veškeré zajímavosti. Tu a tam mihne se před zrskem naším některé městečko a chrápání spících cestujících snaží se přehlušiti harašení ubíhajícího vlaku. V Me Farland, Kans., kamž jsme přijeli ve čtvrtek o 1. hod. ranní, jsme přesešli a uvelebili jsme se v pohodlném spacím voze Pullmanově, kdež jsme si předem zajistili lůžka. V blahém snění o Jihu došli jsme se ráno šťastně do Wichita, Kans., kde se k nám přidružil chvalně známý krajan p. W. F. Cipra, velkoobchodník Pabatovým pívem a majitel restauranta v Holyrood, Kans. Nyní jsme byli tři a bavili jsme se rozmlouvou i pozorováním krajiny, kterou nás vlak unášel. Nedaleko za Wichita v Haysville potkala vlak náš malá nehoda. Zátku parní roury lokomotivy byla parou vyražena, při čemž byla strojvedoucímu levá ruka značně opaněna. A nehoda ta byla příčinou, že jsme museli téměř tři hodiny čekat na jiný parostroj a když se tento konečně z Caldwell, Kans., dostavil, shledáno, že za nic nestojí. Než, co dělat. Nastoupena cesta další a tak dostali jsme se v pátek o 2. hodině ranní do Fort Worth, Texas, "pouze" o 7 hodin později.

Krajina podél trati Chicago, Rock Island & Pacific dráhy jest na pohled z vlaku pěkná jak v Kansas, tak i v Orlahomé a Indiánském území, jest to rovina, prostírající se do nedozírné dálky. Město Fort Worth jest dosti výstavné a zajímavé a jest jedním z největších měst texasských. Jsou tam jatky a rozsáhlé dobytčí ohrady. Dlouho jsme se tam ale nezdrželi, neboť již v 9 hodin unášel nás vlak M. K. T. dráhy do San Antonio. Krajina z Fort Worth do San Antonio počiná již míti nádech jihu. Ve Smithfieldu odtrhl jsem se od svých společníků a zajel jsem si do La Grange na návštěvu členů firmy International Land & Investment Co., pp. Jos. Kossa Jr., Lad. Vaňka a A. Hajduška, starého to haremníka na poli novinářském, vydavatele časopisu "Svoboda". V panu Hajduškově, jehož jsem byl hostem, seznal jsem muže originelního a uvědomělého, upřímného Čeho-američana a ryziho Jihana, zdvořilého i úslušného, kterýž se ale neobává projevití názory své před hostem. Pan Hajdušek vlepil se mi zamlouval a jsem mu zavázán vřelým díkem za pohostení i pobavení. Pan Koss jest zetěm páni Hajduškovým a obchodním fideitem závodu. Pan Vaněk býval okresním klerkem a nyní jest zaměstnán jako výpomocný kasír v bance. Jmenované pány navštívil jsem za obchodními záležitostmi naší firmy a u příležitosti též mile jsem se s nimi pobavil. Žel, že jsem se nemohl v La Grange zdržeti než pouze 6 hodin a to ještě u večer. Povinnost volala mne do San Antonio, kamž jsem přijel v neděli ráno, jsa již soudruhů svými toužebně očekáván. V San Antonio zdrželi jsme se delší dobu. Odtud podnikli jsme výlety na různé strany, abychom v zájmu pozemkové společnosti naší

navštívili v jihozápadním Texasu. Popis starobylého města a krajiny, jež jsme navštívili, ponechávám si do čísla příštího a omezím se pouze na uvedení některých fakt o Texasu.

Většinu čtenářů "Pokroku" ví, že jest Texas největším státem Unie, avšak kromě těch, již ve státu tom bydlí, málo jich si dovede představit, jak obrovskou rozlohou stát ten zaujímá. Texas jest šestkrátě tak velký jako stát New York nebo jako New York; Pennsylvania, Ohio, Tennessee a Illinois dohromady a ještě zbude 17,000 čtverečných mil, obnášit rozloha jeho celkem 265,740 čtverečných mil. vzdálenost z Texarkana do El Paso jest větší než z Chicaga do New Yorku a z Texline do Brownsville jest tak daleko jako z Chicaga do New Orleans. Až bude Texas zalidněn tak jako jsou přítomně některé státy novoanglické, uživi 74,000,000 lidí. Zádoby stát Unie, ba žádná země na světě nemá tolik druhů půdy a plodin jako Texas. Na farmách v kterékoli části Spojených Států neroste nicého, co by se nedalo s úspěchem pěstovati v Texasu. Texas je nejprůdušnějším státem, pokud se týče pěstování bavlny, broskví, pekanů a medu, chovu hovězího dobytka a koní a druhým státem, pokud se týče chovu dobytka vepřového.

Na Texas připadá jedna třetina bavlny, vypěstované ve Spoj. Státech, a jedna čtvrtina bavlny, vypěstované na celém světě.

Texas má více préríí než Kansas.

Texas má více lesů než Michigan.

Texas má více dubů než Západní Virginie.

Texas má více železa než Alabama.

Texas má více mramorů než Vermont.

Texas má více kukuřičných pozemků než Illinois.

Texas má více pšeničné půdy než obě Dakoty.

Texas má více ovočné půdy než Kalifornie.

Texas má více půdy pro pěstování tabáku než Virginie.

Texas vypěstuje více melasy než Georgie.

Texas má více oleje než Pennsylvania.

Texas má více půdy pro pěstování vinné révy než všechny státy dohromady.

Texas má největší školní fond ze všech států Unie, obnášející \$45,000,000 a nad to ještě 5,000,000 akrů školních pozemků. — Vyplácí ročně na každé dítě školního stáří \$5.00, kdežto Kansas vyplácí stěží jen \$1.00.

Z uvedeného můžeš si, milý čtenáři, utvořiti alespoň částečný pojem o velikosti a bohatosti státu toho, avšak správný názor o Texasu nemůžeš si utvořiti nikdy, kdo se tam osobně nepodívá a poněkud jej neprojeďe a neprozkoumá.

OBRAZEK LIDSKÉHO HOVÁDKA.

Z lidského kaleidoskopu.

Napsal Karol Bubák, Olivia, Minn.

V dětských letech nazývala jej maminka koťátkem.

Ve škole jej obyčejně nazývali oslem.

Po opuštění koleje byl nazýván hladovým psem.

V obchodě naň ukazovali jako na lišku.

Na Wall Street byl býkem.

Ve svých zamilovaných pletkách jmenován byl tigrem.

Ve společnosti nazývali jej lvem.

A sousedé mu prostě říkali, že je opice.

ZE STÁTNÍ ZÁKONODÁRNÍ

Naši zákonodárci přilíš nespěchají se splněním slibů, jež byli voličům nebrasským učinili. Až dosud splnili pouze jediný — zvolili Norrisse Browna spolkovým senátorem. Předloha podáváná jest hojně jak v senátu tak i v domě poslanců, z nichž mnohé jsou velice důležité. Mezi těmito zasluhují zmínky ony, jež mají za účel omezení ještě více obchodních zákonů, kteréž, kdyby se staly zákony, byly by daleko horšími, nežli jest nynější nenáviděný zákon Bloembúv. Některé z předloh těchto byly již odporučeny příslušnými výbory k přijetí, ale očekává se, že se najde dosti rozumných a opravdových zástupců lidu, aby nezdravé předlohy ty porazili.

V úterý přijata byla v domě zástupců Clarkova předloha o dětské práci. Přijetím této předlohy dostal se dům zástupců do velmi nepřijemného postavení. V poslanecké sněmovně zaměstnáno jest několik pázát, kteříž dle předlohy svrchu zmíněné patří ještě do školy, následkem čehož poslanecká sněmovna podržením jich na výplatním archu by zákon porušovala. — V senátu podal senátor Aldrich z Butler předlohu, jejíž uzákonění uvítali by přátelé hry v míč s největším uspokojením, neboť by úřady městské a okresní měli právo dovoliti v okresech, spadajících pod jich pravomoc, povoliti hru v míč v neděli.

Ve středu přijato bylo v domě poslanců i v senátu několik méně důležitých předloh.

Ve čtvrtek zmařeno bylo mnoho času debatováním o zamýšleném dodatku k ústavě, jímž by plat zákonodárců zvýšen byl na \$10 denně. Předlohu, již podal Mike Lee z Douglas, odkázána byla konečně k projednání. — V senátu předloha Gibsonova, kterouž počet členů požární a policejní komise v South Omaze snižuje z 5 na 3 členy.

V pátek večer měla se obdávati schůze společného výboru, jenž byl pověřen vypracováním předlohy ohledně státních předvoleb, avšak členové výboru senátního zapomněli se dostaviti. Přijetí zákona o státních předvolbách jest jedním z nejdůležitějších článků platformy a naši zákonodárci jsou zavázáni slibem, přijmouti zákon ten. Poněvadž pak zákonem tímto má býti zabráněno drahým míchati se do politiky, předpokládají mnozí, že se zelezničním "machrům" podařilo získati dosti ochotných stvůr, jichž pomocí přijetí zákona bude zmařeno. Po dlouhém rokování rozhodli se konečně členové výboru domu poslanců, dopřátí výboru senátnímu až do pondělí, kdy jiná schůze bude obdávána. V senátu po prudkém boji poražena byla konečně předloha, kterouž mělo býti zakázáno léčení "křesťanskou vědou."

Malý oznamovatel.

Za oznámky v této rubrice uveřejněné dítáme za každé uveřejnění a oznámku musel býti zaslán i obnos penězité. Oznámek menších než za 25 centů za jedno uveřejnění nepřijímáme. Oznamovatelé mimo Omaha musel v oznámce své uvéstí vědy adresu, na niž se přihlášky mají diti, jelikož nám nezbývá času k vedení korespondence mezi oznamovateli a přihlášovateli.

NA PRODEJ mám 100 akrů školního pozemku za \$1,500 a 100 akrů nížiny za \$4,000. Koupěchvíci ať se přihláš u J. Znamenaček, RFD, Box 71, Glenco, Okl. Ter. 27k3

Jako premi přileme Vám 75 doplatek 20c s celoročním předplatným pěkny obraz "Václav Pán". If